

ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОГНИ САЯН

Орган Саяногорского городского комитета КПСС
и городского Совета народных депутатов

ЧЕТВЕРГ

8

МАЯ
1980 гад.

№ 55 (473)

Цена 2 коп.

Газета основана
1 января 1977 г.



ЗАВТРА, 9 МАЯ — ДЕНЬ ПОБЕДЫ СЛАВНОЕ 35-ЛЕТИЕ

35 лет тому назад отгремели последние залпы Великой Отечественной войны, наступил долгожданный День Победы над гитлеровской Германией. Этот день навсегда вошел в историю человечества как светлый праздник Победы социализма и прогресса над фашизмом и мракобесием.

Великая Отечественная война была решительным столкновением социалистического государства с ударной силой международного империализма — фашистской Германией. Советские люди защищали дело Великого Октября, свою родную власть, социалистический строй, отстаивали свободу и независимость других государств и народов.

Наша страна стала главной силой, преградившей путь германскому фашизму к мировому господству, сыграла решающую роль в достижении победы над ним. Социализм обеспечил несокрушимое морально-политическое единство советского общества, мощь его экономики, превосходство нашего оружия, высокий уровень военного искусства.

Организатором и вдохновителем всенародной борьбы была Коммунистическая партия. Под ее руководством героизм советских людей на фронте и в тылу сложился в единый подвиг. Каждый день Великой Отечественной войны — это летопись массового героизма, мужества, стойкости советских патриотов.

Поражение гитлеровцев под Москвой и Сталинградом, на Северном Кавказе, под Курском, на Украине и под Ленинградом, в Белоруссии и Прибалтике, освобождение от фашистской оккупации многих народов Европы, разгром врага в его собственном логове и овладение Берлином — вот славные и незабываемые вехи на пути советского народа и его Вооруженных Сил к победе.

Победа советского народа оказала огромное влияние на судьбы народов и государств. Она способствовала образованию мировой социалистической системы, дала могучий толчок национально-освободительному движению, сокрушившему колониальную систему империализма.

35 лет советские люди, народы государств Европы живут и трудятся в условиях мира. А это значит, что не напрасны были жертвы во имя Победы. Неуклонно проводимая Советским государством политика борьбы за мир, за разрядку, за мирное сосуществование государств с различным социальным строем находит признание и поддержку всех прогрессивных сил, служит могучим фактором сдерживания агрессивных устремлений империализма.

С праздником Победы, дорогие саяногорцы! Мирного неба вам, новых весенних свершений, счастья и радости каждой семье!

НАША ПОБЕДА — ЭТО ВЫСОКИЙ РУБЕЖ В ИСТОРИИ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА. ОНА ПОКАЗАЛА ВЕЛИЧИЕ НАШЕЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РОДИНЫ, ПОКАЗАЛА ВСЕСИЛИЕ КОММУНИСТИЧЕСКИХ ИДЕЙ, ДАЛА ИЗУМИТЕЛЬНЫЕ ОБРАЗЦЫ САМООТВЕРЖЕННОСТИ И ГЕРОИЗМА.

Л. И. БРЕЖНЕВ.

Ветеранам Великой Отечественной войны

Сердечно — поздравляем вас с 35-летием Победы советского народа над фашистской Германией.

Вы с оружием в руках защищали свою Отчизну и внесли достойный вклад в разгром германского фашизма.

Советские люди, как никто другой, знают, что мир — это великое благо. И вот уже 35 лет мы живем без войны. Это стало возможным благодаря постоянной борьбе Коммунистической партии и Советского правительства за упро-

чение мира. Империалистическая реакция вынуждена считаться с могуществом нашей страны, созданным трудом миллионов советских людей и вашим непосредственным участием. Желаем вам крепкого

здоровья, мирного неба и долгих лет жизни!

ГОРКОМ КПСС
ИСПОЛКОМ ГОРОДСКОГО
СОВЕТА
ГОРКОМ ВЛКСМ
ГОРОДСКОЙ СОВЕТ
ВETERANOB

Красное знамя — городу

Год ленинской ударной работы для трудящихся Саяногорска знаменателен высокими достижениями, новыми победами. Краевой комитет партии, исполком крайсовета, президиум крайсовпрофа и крайкома

ВЛКСМ подвели итоги социалистического соревнования за первый квартал 1980 года между городами и районами края за повышение эффективности производства и качества работы, успешное выполнение

заданий десятилетия пятилетки предприятиями промышленности, строительства и транспорта.

Среди городов победителем признан г. Саяногорск. Ему присуждено переходящее Красное знамя

крайкома КПСС, крайисполкома, крайсовпрофа и крайкома ВЛКСМ.

Успехи саяногорцев радуют, тем более, что все это достигнуто в год празднования 110-летия со дня рождения В. И. Ленина, празднования 1 Мая и 35-летия славной Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

ЗА ШЕСТЬ ДНЕЙ МАЯ

Хороший старт взяли бригадами плотников-бетонщиков в первые дни мая. За шесть суток они уложили в блоки гидроузла

26853 кубометра гидротехнического бетона.

Четко работают все звенья бетоноукладочного конвейера: коллективы

смен бетонных заводов, автомобилисты, крановщики, вспомогательные службы, связанные с укладкой бетона. 4-6 мая еже-

суточно укладывалось свыше пяти тысяч кубометров. 6 мая было уложено 6495 кубометров.

Гидростроители готовятся к безаварийному пропуску паводка. Бетон укладывается с опережением графика. Г. ЗОРИН.

ПРИГЛАШАЕМ НА ТОРЖЕСТВА

Торжества, посвященные 35-летию Победы, начнутся в нашем городе митингом и театрализованным шествием на центральной площади Саяногорска в 10 часов. Возложение цветов у обелиска — в 11 часов.

11.30 — начало народного гулянья в парке культуры.

В ПРОГРАММЕ:

Саяногорский праздник песни «Нам песня строить и жить помогает», посвященный Дню Победы. Выступают хоры: академический — в 11.30, кинозала «Саяны» — в 12.30, ДК «Энергетик» — в 13.30, отделения временной эксплуатации — в 14.30, комбината «Саяногормор» — в 15 часов.

Выступления вокально-инструментальных ансамблей — в 16 и 18 часов.

Спортивные состязания, игры.

Работают буфеты, играет духовой оркестр.

ПРАЗДНИЧНАЯ КОМИССИЯ.



Вот он, Анатолий Деревцов — обладатель 150-тысячного автомобиля «КамАЗ». Он — передовой водитель АТУ Красноярскгэсстроя. Большая честь водить

автомашину, выпущенную в капун 110-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина.

Фото А. Рудницкого.

ЕСТЬ В КАЖДОЙ ПОБЕДЕ НАШЕЙ

На митинге, посвященном укладке первого кубометра бетона в Майнскую ГЭС, начальник Красноярскгэсстроя С. И. Садовский вручил памятную мраморную плиту начальнику СУЗГЭС Г. Г. Пупкову для установления ее в блок.

реди появились эсесовские части и пошли на штурм высоты, которую обороняли наши. Матросы помогли отбить атаку, тогда немцы просочились с фланга. В пылу боя Пупков и не понял, как потерял сознание.

— Мы постараемся сделать Майнскую ГЭС такой же прекрасной, как и эта мраморная доска, — заверил присутствующих Георгий Григорьевич.

Пришел в себя и никак не мог уразуметь, где он находится: в станице ли своей, или в лесу. Сзади послышались выстрелы, и только тогда осознал, что он на фронте, в тылу у немцев.

Я смотрю на этого человека, невысокого, подвижного (а знаю я его семнадцать лет), и удивляюсь его энергии, жизнелюбию. Многие из тех, кто

осмотрел себя: сапог нет, ноги в крови, а вместо пальцев — оголенные кости. «Теперь на велосипеде не придется ездить», —

РЯДОМ С НАМИ

работает с ним, видят, как он быстро каждый день поднимается и опускается по нашим бесконечным лестницам на плотине, и не догадываются даже, что инвалидом войны Георгий Григорьевич стал не в полные семнадцать лет.

первое, что подумал он, потому что перед самой войной отец купил ему первый в станице велосипед.

Как-то, еще в Дивногорске, он рассказывал о своем «круизе» вокруг Кавказского хребта. Фашисты в 1942 году рвались на Кавказ. Георгий Григорьевич тогда только окончил восемь классов и беспочкойлся о том, что не удастся поехать. Родился он в коммуне, которую организовали демобилизованные красноармейцы 14 кавалерийской дивизии А. Пархоменко. Слышал много рассказов о боях, о легендарных полководцах, а потому очень сожалел, что сам не может участвовать в боях с врагами Родины. Нашел выход —

Спасли его свои же разведчики во главе с Николаем Овсянниковым.

В госпитале наставляли на ампутации ноги, но тут как раз оказалась учительница фельдшерской школы, где он учился, решили повременить. Хирург-полковник, осмотрев, сказал: «Ничего, танцевать не будет, а ходить — да». Но Георгий Григорьевич, я и сам видел, и плясать научился, а ногу у него все-таки ампутировали.

Дальше были госпитали в Сочи, Тбилиси, Баку. В марте 1943 года его выписали с неполностью зажившей раной. Домой возвращался вслед за наступающими нашими войсками. От Армавира до род-



Город Саяногорск, ветераны Великой Отечественной войны и труда. Те, кто и в боях с врагами, и в мир-

ные дни показали пример беззаветного служения Родине. Фото А. ЭВДАРДА.

ВО ИМЯ РОДИНЫ

Призыв Коммунистической партии «Все для фронта, все для победы над врагом!» был активно поддержан всем советским народом.

«Знак Почета» — 401; орденом Отечественной войны I и II степеней — 16; орденом Красной Звезды — 180; медалью «За трудовую доблесть» — 316; медалью «За трудовое отличие» — 288.

Рабочий класс, колхозное крестьянство, интеллигенция Красноярского края внесли свой значительный вклад в общенародную борьбу с врагом. И Родина не забыла сибиряков-красноярцев, достойно отметила их самоотверженный труд.

Сразу же после окончания войны десятки тысяч тружеников промышленности, сельского хозяйства, культуры края были удостоены памятной медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов».

За годы войны более двадцати передовых производственных коллективов края были награждены орденами Советского Союза. Среди отмеченных Родиной — строители и производственники Норильского горно-металлургического комбината — 198 человек, награждены 10 июля 1943 года, работники «Сибтяжмаша» — 149 человек, награждены в 1945 году, рабочие и инженерно-технические работники железнодорожного транспорта, угольной и лесной промышленности, труженики сельского хозяйства, ученые, работники культуры, партийные и советские работники.

За успешное выполнение правительственных заданий в годы войны завод «Красмаш» был награжден орденом Ленина, заводы ПВРЗ (ныне ЭВРЗ), «Сибтяжмаш», трест «Красноярскпромстрой» (сейчас «Красноярскпромхимстрой») в 1945 году награждены орденами Трудового Красного Знамени. Переходящие Красные знамена Государственного Комитета Обороны СССР, как символ доблести на трудовом фронте, были оставлены на этих предприятиях на постоянное хранение.

Всего, по неполным данным, за годы войны в крае было награждено 1403 труженника тыла, в том числе: орденом Ленина — 58; орденом Кутузова I степени — 1; орденом Трудового Красного Знамени — 143; орденом

16 июня 1965 года Норильский горно-металлургический комбинат за выдающиеся заслуги перед страной в годы войны и досрочное выполнение семилетнего плана был награжден орденом Ленина.

Г. КОЖЕВНИКОВ, заведующий партийным архивом крайкома КПСС.



поступил в Майкопскую фельдшерскую школу. Уже готовились к экзаменам, когда к городу подошли немцы. Уходили вместе с войсками. Кругом грохот, июньская пыль. С перевала видно было, как бомбит внизу и как в лесу на месте взрыва образуются круги.

ной станицы Георгинской шел лешком. На всю жизнь запомнил доброе и внимательное отношение к молодому солдату — последнее отдавали, лечили как могли.

Родной дом немцы сожгли. Отец был в партизанах.

Георгий Григорьевич к концу войны сдает экзамены за десять классов и поступает в Ленинградский институт. После работы на многих гидростанциях. Награжден орденами Отечественной войны II степени, Трудового Красного Знамени. За строительство Красноярской ГЭС ему присвоено звание лауреата Государственной премии РСФСР. В. КОВЕЛЬКОВ.



На снимках: Г. Г. Пупков в день укладки первого кубометра бетона; в створе Майнской ГЭС. Фото Ю. УРАЛЬСКОГО.

БОЛЬШОЕ военное время не минуло этих умудренных жизнью, уважаемых мужчин. Оно нанесло им душевные раны, убавило здоровья, преждевременно посеребрило виски. У обоих невольно наворачивается скупая слеза, когда они слушают песню, в которой есть такие проникновенные слова: День Победы, как он был от нас далек, Как в костре потухшем таял уголек. Были версты, обгорелые, в пыли. — Этот день мы приближали, как могли...

Приближали этот день

Тридцать пять лет минуло с того дня, когда по всему миру прозвучал победный залп, гитлеровская Германия стала на колени перед несокрушимой силой Советской Армии. А для Сергея Васильевича Ульянова все еще кажется, что такое случилось не позднее, как вчера. Уж очень прочно запали в память и трудные, изнуряющие версты по исковерканному фронтовым дорогам, и усталый, измученный вид солдат, и зарева над городами и селами, и поля, вспаханные бомбами, снарядами и минами...

Более тридцати двух лет жизни посвятил службе в Советской Армии подполковник запаса Иван Ильич Черных. В годы тяжелого испытания для советского народа его служба проходила, если так можно выразиться, на противоположном полюсе Великой Отечественной войны — на Дальнем Востоке. Но ее горячее, обжигающее дыхание всегда чувствовалось в каждом большом и малом подразделении, находившихся в повышенной боевой готовности. Командиры и солдаты, оберегавшие восточные рубежи Ро-

Сергей Васильевич много пережил, но выстоял солдат на ратном поле. И как когда-то в сражениях, не пасуя перед невзгодами и трудностями, сарматской стойкостью идет по жизни в мирные дни. Многие годы он несет знания молодому поколению, учит его беззаветно любить Родину, помогает найти верное место в общем трудовом строю. Сугубо специфические обязанности тесно сочетает с общественной работой. Многие годы Ульянов является лектором. Есть у него еще партийная должность: он пропагандист сети полиграфического просвещения. В городском комитете народного контроля возглавляет внештатный отдел. И здесь снискал себе почет и уважение.

Мастер артиллерийского огня Черных в своем подразделении до максимального совершенства довел боевую выучку. И она пригодились, когда в 1945 году пришел час расплаты с японской военщиной.

Едва сменил Иван Ильич форму, как тут же с неизменной энергией и инициативой принялся за мирные дела. Несколько лет работает в Майнском автотранспортном предприятии, коммунист неоднократно избирает его своим вожаком. И. И. Черных много сделал для повышения уровня организационной, идеологической и политико-воспитательной работы. Это неоднократно отмечалось на партийных форумах города.

Иван Ильич Черных и Сергей Васильевич Ульянов за ратный труд имеют награды, но обиделись поощрениями и в дни мира. Но самая большая для них награда — это глубокое уважение, искренняя признательность тех, с кем они идут сегодня по жизни.

И. КУЛЕЦОВ.

ВЕСНА СОРОК ПЯТОГО ГОДА!



Знамя Победы над рейхстагом.

(Фотохроника ТАСС)

ГЕРОИЧЕСКАЯ ЛЕТОПИСЬ

◆ 1418 дней длилась Великая Отечественная война. Война закончилась там, откуда она пришла. 30 апреля 1945 года над рейхстагом было водружено Знамя Победы Советских Вооруженных Сил. 8 мая в пригороде Берлина Карлсхорсте представители германского верховного командования подписали акт о безоговорочной капитуляции всех вооруженных сил.

◆ Коммунистическая партия стала поистине сражающейся партией. К концу войны каждый четвертый советский воин был членом или кандидатом в члены партии. На фронтах пали смертью храбрых три миллиона коммунистов, пять миллионов патриотов вступили в ряды партии.

◆ Сухопутные войска в боевом взаимодействии с

другими видами Вооруженных Сил за годы войны провели 10 оборонительных и 40 наступательных стратегических операций, увенчавшихся полным разгромом армий германского и японского империализма.

◆ За успешные боевые действия было произведено 10900 награждений частей, кораблей и соединений Вооруженных Сил.

◆ Орденами и медалями в годы войны награждено свыше 7 млн. человек. Всего состоялось 13 млн. награждений. Более 11 тысяч воинов удостоены звания Героя Советского Союза.

◆ Медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.» награждено свыше 13,5 млн. советских воинов.

◆ На помощь фронту



партия мобилизовала весь могучий советский тыл. С июля по ноябрь 1941 года было эвакуировано на восток свыше 10 млн. человек, более 1360 крупных предприятий. Предприятия вступили в строй в течение трех-четырех недель. Работы велись круглосуточно.

◆ Звания Героя Социалистического Труда за годы войны были удостоены 198 человек. Состоялось 204 тысячи награждений

трудящихся. Более 16 млн. труженикам города и деревни вручены медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.»

◆ Партизанам и подпольщикам вручено свыше 184 тысяч боевых орденов и медалей, а 190 из них удостоены звания Героя Советского Союза. Более 127 тысяч человек награждены медалью «Партизану Отечественной войны».

НА ПЕРЕДОВОЙ И В ТЫЛУ

СОЛДАТСКИЕ письма. Многие из них, пришедшие в адрес коллективов, были опубликованы в местных газетах. Так в газете «Сталинское знамя» Вейского района неоднократно помещались письма сержанта Куминова.

Григорий Антонович Куминов до ухода на фронт жил в Вейском районе (Моложурский сельсовет).

На фронте он стал членом партии, к июню 1943 года он воспитал 27 членов и кандидатов ВКП(б).

В своем письме труженикам колхоза «Трудовик» Вейского района он писал: «Здравствуйте, дорогие товарищи! Много сотни километров отделяют нас от родной Сибири, но зато в наше фронтовое подразделение с праздничной 26-й годовщиной Октября придет с ополданием. Мы 7 ноября создали группу ветеранской фашистов и с товарищами

Кузнецовым, Колесниковым, Родионовым и Шукниным вышли на охоту».

К своему письму Григорий Антонович приложил частушки, которые сочинил в минуты затишья между боями.

Снайпер Кузнецов
Разговор ведет без слов,
Продыравил деловито
Сорок вражеских голов.
Арифметика проста:
У меня и у дружка:
Минус — пуля из

винтовки
Плюс — фашистская

башка.
Эти письма с фронта были очень нужны трудящимся тыла, они поднимали дух, придавали силу людям. И сейчас, когда прошло уже тридцать пять лет со дня Великой Победы, эти письма также нужны нам, взрослым людям, нашим детям. Дети должны знать, как отважно, не щадя себя, воевали их дедушки и бабушки.

Накануне большого праздника — Дня Победы над фашистской Германией — я встретилась с Григорием Антоновичем Куминовым в его квартире в п. Майна, рассказала, что в государственном архиве Хакасской автономной области хранится подшивка газеты «Сталинское знамя» за 1943 год, где я прочла его письма.

— После публикации этих писем, — вспоминает Григорий Антонович, — я получил очень много восточек от земляков. Каждый из них рассказывал о себе, о колхозе и желал скорой победы.

Тыл не отставал от фронта. По-ударному работали и в колхозе «Трудовик». В сохранившейся выписке из протокола заседания правления колхоза «Трудовик» от 9 декабря 1943 года в повестке дня был только один вопрос: «О представлении колхозников к правитель-

ственной награде «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 г.г.»

Собрание вынесло постановление: «Представить к награде 118 человек». Далее записано: «Список и характеристики прилагаются». А в списке наряду с колхозниками пожилого и среднего возраста есть фамилии колхозников рождения 1932, 1929, 1928 годов со стажем работы от трех до четырех лет. По нынешним понятиям это дети, а тогда это были конюхи или рядовые колхозники...

28 фашистов уничтожил Григорий Антонович, а 29-й тяжело ранил его.

Победа застала Куминова в госпитале...

В 1949 году по направлению райкома партии Григорий Антонович работает начальником отдела кадров и секретарем партийной организации Майнской геологоразведочной партии.

Г. А. Куминов сейчас работает в управлении строительства «Краснояркстрестрой».

Солдатский подвиг Г. А. Куминова отмечен боевым орденом Красной Звезды, двумя медалями «За отвагу» и другими.

Л. КУЛАГАШЕВА.



Ветеран войны В. Н. Лупандин, главный кондуктор грузовых поездов ОБЭ, дипломант областного конкурса художественной самодеятельности. Фото С. БОГОМОЛОВОЙ.

МОЯ СОЛДАТСКАЯ МЕДАЛЬ

О ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ

ЖЕКАТ в заметном медалисте, награжденный боевыми наградами, артиллерийскими и другими — и вновь востановил разговор в памяти сердца. Память, как и в детстве, свидетельствует о великих, великих военных событиях, какими они были. А для человека, который прошел пять лет войны, а для человека, который был в войсках, а для человека, который был в войсках, а для человека, который был в войсках...

достоинством и честью, мы заслужили их в боях. Бейте врага жестоко и бесощадно.
Боевые события тех дней врезались в мою память особенно четко. Третья ударная армия заняла исходные позиции перед броском через государственную границу СССР в районе Южного Буга. После мощного артиллерийско-авиационного удара пошла в наступление, вытесняя вражескую оборону, форсировала реку Буг. Развивая боевые действия, армия пошла на Хельм — Люблин — Родом — Варшаву.
Наш единственный истребительный противотанко-

вый дивизион шел в боевых порядках пехоты. Позади остался Хельм. Разным утром дивизион вслед за танками с пехотой из броне вошел в Люблин. Едва поднялось над холмами легкое солнце, а мы уже были в предместьях Люблина. Первое, что увидели, это был лагерь смерти Майданек. Обширная площадь развалин, барачного типа строения были опутаны колючей проволокой. В глубине лагеря возвышалась зловонная труба крематория, она уже не дымилась.
Пройти мимо лагеря мы не могли. Ужасные дорожки, цветочные клумбы вокруг поминания комен-

данта, а сам он залезал у ворот лагеря.
Проходившие поляки пинали его ногами, с отращением плевали в его сторону. Они рассказывали: это людоед в человеческом образе.
Мы ходили по лагерю, и как-то не верилось, что здесь постоянно зычал над людьми дух смерти: кругом идеальный порядок, чистота, песком посыпанные дорожки и веде колючая проволока в несколько рядов, с пропущенными через нее электрическим током, частые сторожевые вышки, высокие баракки, разгороженные опять-таки колючей проволокой. И слыды, их целый ряд, с одеждой и обувью убитых; радельно мужской, детской, жен-

ской, кныи человеческих волос. Смотреть на это было выше человеческого сил. Полтора миллиона человек уничтожили фашисты в этом лагере.
ЮТАЯ ненависть кипела у нас в груди. Мы шли вперед с неудержимой силой. Двум — скоротечной бой, а ночью — марш-бросок. Жара. Пыль клубилась сплошным пологом. Помню, под утро подошли к реке. Крутой, обрывистый берег. Мелколесье. Войска растянулись вдоль берега. Все замерло. Тишина.
— Всплыв, Всплыв, — говорили все вокруг.
Выт оны, Всплыв, главная река Польши, перед нами, а там, на том берегу, — черная тишина. Где-то слева от нас дале-

ко гремел бой. В утренних сумерках там в полнеба полыхали огненные зарницы, часто ухала земля от разрывов тяжелых бомб.
— Где это?
— На Сандомирском плацдарме, — ответил стоящий рядом офицер.
Под обстрелом медленно, сонно плескалась река, слышались там приглушенные голоса людей, а тот берег безмолвно спал. Приткнувшись к берегу деревушка была средня нашей: такие же деревянные постройки, дома, крытые солоной, только на крик петухов, лай собак не доносились с той стороны, не слышались знакомый всем дымок печных труб из домашнего очага в такой ранний час. Кажалось, деревушка была мертва.
(Окончание на 4-й стр.)

УСПЕХ САЯНОГОРЦЕВ

Все большей популярностью в нашем городе пользуется один из военно-технических видов спорта ДОСААФ — «Охота на лис». Прошло очередное открытое лично-командное первенство среди учебных заведений края.

Четыре дня в живописных окрестностях Саян участники из пяти команд состязались в умении не только отыскивать «радиоплутовок», но и метко стрелять из малока-

либерной винтовки, точно бросать гранаты.

Соперниками наших молодых саяногорских охотников были именитые участники первенства края. Во второй день забегов саяногорцы дали настоящий бой своим соперникам.

Здорово отбежали дистанцию Саша Крюков, Саша Божечков — ученики школы № 1, Альберт Баженов, Андрей Красников — ученики школы № 2. Они задали тон соревнова-

нию, и соперники не выдержали, один за другим сошли с дистанции красноярцы. Командная борьба обостряется. Но подвядость и неопытность, девочки выступили не совсем удачно.

На третий день в командной борьбе изменений не произошло, первенство заняли спортсмены из Красноярска, с небольшим отрывом команда Саяногор-

ского ГК ДОСААФ заняла второе место.

В личном зачете саяногорец Альберт Баженов, ученик школы № 2, занял третье место.

В младшей группе первенствовали наши ребята как в командном, так и в личном зачете. Призерами стали Ваня Малявка, Женя Чувашов, Люда Перлова, Света Поляева, Таня Ковригина. Расставались ребята друзьями. Соревнование прошло интересно.

О. ДЕНИСОВ,
главный судья
соревнований.

А. ЗАХАРОВ

НАГРАДЫ

Наградила всем война, в жизнь ворвавшись
рьяно:
на мундиры — ордена,
под мундиры — раны.
Ордена ласкают взгляд,
Слава, честь героям.
В праздник ордена горят,
в будни раны ноют.

Фото Ю. УРАЛЬСКОГО.

МОЯ СОЛДАТСКАЯ МЕДАЛЬ

(Оконч. Нач. на 3-й стр.)

— Капитан, — позвал громко генерал, он стоял впереди всех и пристально смотрел в сторону того берега, — ну-ка разбуди фашистскую сволочь, ишь как дрыхнут, словно у себя дома.

— Слушаюсь, товарищ генерал, разбудим как полагается, — ответил офицер и исчез в кустах.

Через несколько минут из-за спин хлестанул залп «катюш», огненные дуги реактивных снарядов врезались в середину деревушки. Пламя огня и дыма взметнулось к небу, загорелись постройки, и, как тараканы, изо всех щелей высыпала фашистская солдатня на поле перед деревней. Обгоняя солдат, неслася, как бешеная, легковая машина, она устремилась к лесу.

— Капитан, не упустить эту гончую, ишь ты, как прет, не разбирая дороги, — смеется генерал.

ОПЯТЬ раскатистым громом полыхнули «катюши». На наших глазах все, что бежало по земле, превратилось в огромный столб огня и дыма. Казалось, что вздыбилась земля, раскололась и погребла все живое. И опять тишина. По реке плывут какие-то обломки, лениво переваливаясь с боку на бок, мирно хлюпают вода на песчаном берегу. Красным шаром показались солнце.

— Дивизион, приготовиться к движению! — услышали мы голос командира. — Поорудийно, на переправу, марш!

На тот берег уже был переброшен стальной канат, одиночные понтоны стояли, приткнувшись к берегу. На руках подкатили орудие, поднесли снарядные ящики и стали грузиться на понтон. Первому орудию помогали все, кто стоял рядом, и понтон быстро отчалил от берега.

Плывем по чужой реке, усердно тянем за канат,

течение помогает нам. Чужая река, а нам кажется родной, вода, как дарное молоко, ласкает руки, плещется о борт понтона и хочется нам, как в детстве, погрузиться в воду и понежиться в ней. Но надо тянуть, тянуть канат, колечко замка замыкает понтон с канатом цепью, оно медленно ползет, значит, мы движемся вперед.

Противоположный берег еще далеко. Он предательски молчит, настороженная тишина пугает. Пот заливал глаза, на ладонях кровавые мозоли, и как знать, откуда ужалил подколотная змея, но об этом думать нет времени.

— Охолонуться бы, — вздыхая, говорит заряжающий.

— Погоди, поплаваешь еще. Вот сколько еще тянуть, чуть больше половины проплыли, — замечает подносчик снарядов.

— Воздух! — крикнул кто-то.

НАД рекой рев моторов, завыл сирены пикирующих бомбардировщиков, визг бомб. Взрывы потрясают воздух, огромные султаны воды заслонили небо. Тишина превратилась в крошечный ад. Зачавкали мины, фонтаны воды обступили понтон. И вдруг стальной трос провис и змеей скользнул через кольцо в воду. Нас понесло вниз по течению. Из-под огня ушли невредимые. Понтон несет на дальний мыс, там, за поворотом, — немцы. Прыгаю в воду, толкаю понтон к берегу. Толкать неуклюжий понтон — дело малоприятное. Расчет рядом, общими усилиями причаливаем к песчаному берегу.

По сходящим скатываем орудие, его колеса погружаются в песок. Не знаю, откуда бралась сила, но орудие мы выкатили на земную твердь. Быстро оборудуем огневую позицию. Зарываемся в землю. Без сил тут же падаем в траву, лежим минуту, другую, а наводчик уже бисоклем рыщет окрест,

ищет цель. Из-за леса над нами, пролетая, шелесят мины, где-то в вышине, как мухи, летают снаряды туда-сюда, раздаются взрывы, под самым солнцем самолетная карусель, трассами бьют пушки, немецкие самолеты спасаются бегством, ястребки их преследуют.

— Вот он, сукин сын! — закричал наводчик.

— Кто, где? — Фашист на сосне — наблюдатель — корректировщик. — Наводчик подал мне бинокль, — смотри вот туда, на макушку мохнатой сосны, по блеску очков увидел, видишь, как сверкают.

Немецкий солдат сидел на суку, густая крона маскировала его, я видел, как он говорит по телефону. Я кричу наводчику: — Миша, постарайся одним снарядом снять его, иначе минами забросают. До цели около километра.

Миша Гранин тщательно навел орудие, заряжающий щелкнул затвором, наше орудие подпрыгнуло, полыхнул выстрел, срезанная верхушка дерева снарядом упала вместе с солдатом. А взрыва почему-то не последовало. Потом заряжающий признался, что зарядил впопыхах броневый снарядом вместо осколочного. И тут нам повезло, меткий выстрел наводчика ослепил вражеские минометные батареи, вскоре они замолчали. Переправились другие орудия нашей батареи, подошла пехота, мимо нас с ревом проползли «тридцатьчетверки», они ушли в сторону леса.

...Один день войны, день обыкновенной работы солдата остался позади, впереди длинные дороги и бои, бои до самого Берлина.

Вот об этом мне поведала медаль «За отвагу», что хранится в заветном месте тридцать пять лет.

И. КОЛОТОВКИН,
участник Великой
Отечественной войны.

Задолго до 9 мая коллектив детского сада «Щелкунчик» п. Черемухин начал подготовку к празднованию 35-й годовщины Великой Победы. Мы решили провести вахту труда «35-летию Победы — десять ударных недель». Началась вахта 3 марта.

За это время мы провели много различных мероприятий. Так, прошло четыре конкурса на лучшего по профессии: среди воспитателей ясельных и дошкольных групп, среди нянь ясельных и дошкольных групп, среди поваров.

Победителями конкурсов профессионального мастерства стали воспитатели Тамара Петровна Колмакова и Мария Павловна Лесниченко. Среди нянь — Вера Григорьевна Смирнова и Тамара Сергеевна

В ЭТИ
ДЕСЯТЬ
НЕДЕЛЬ

Попелуева, среди поваров — Степанида Васильевна Острая.

Сейчас мы готовимся принять участие в конкурсе профессионального мастера среди всех дошкольных учреждений. Он пройдет в мае.

В ходе вахты мы не раз выходили на субботники. Провели текущий ремонт в детском саду, работали на ГЭС. Комсомольско-молодежные коллективы детских садов Черемухинского района работали на субботниках более 200 человек-часов.

Подготовка к празднованию ленинского юбилея тоже прошла в рамках ударной вахты труда. Был прочитан цикл лекций «Дело Ленина живет и побеждает», оформлены стенды, проведены утренники.

Девятого мая в коллективе состоится «голубой огонек». Встреча с ветеранами войны, песни военных лет — это будет в программе. В праздновании Дня Победы примут участие и дети. Состоится праздничные утренники. Дети уже побывали на экскурсиях, приуроченных к этой дате.

О. ЕГОРОВА,
заведующая детским садом «Щелкунчик».

Николай РЯБЕЧЕНКОВ

ПАМЯТЬ О СНЕГЕ

Я все вспоминаю, как были морозы суровы в том незабываемом послевоенном году. Какими большими казались в ту зиму сугробы — Все яблоны снегом сломало в соседском саду! И я забирался по этим сугробам на крышу, чтоб снова скатиться, зажав под фуфачкой страх. Сосед подарил мне одну самодельную лыжу, другую с ногою оставил он в Брянских лесах... Под вечер сосед приходил и дымил самосадом. И помню, мой дед говорил ему часто тогда: «Что ж будешь ты делать, Григорьич,

с порушенным садом? Да с садом нашел бы что, а вот без сада — беда! Без сада — досада, Лукьян Константинович, и только Ты сам посуди, получается что и почему: куда вылетать-то твоим уважаемым пчелкам? Продать, знать, придется твоих, Константинович

А дед наливал ему чай, что заварен был липовым цветом.

А дед говорил: ничего, мол, пчела себе меду найдет. И длились часами у деда беседы с соседом в тот послевоенный, в тот незабываемый год.

...Два танка немецких, облезших, горелых и ржавых в огромных сугробах таились под нашим окном. А дед говорил: «Ничего! Этот снег — урожай...» Сосед соглашался: «И я, Константинович, о том...»

Редактор

Г. М. КОКУХИН.

СПРАВОЧНАЯ СЛУЖБА

Хакасское предприятие вторсырья в г. Саяногорске открывает заготовительный пункт по приему вторичного сырья от предприятий и населения города, требуется заготовитель (оплата труда — сдельно-прогрессивная).

Обращаться: 13-14 мая с 11 до 17 часов в контору Саяногорского РСУ. (2—1).

В связи с резким увеличением объема работ на объектах Саянского алюминиевого завода в УМ-12 срочно требуются: слесари-трубоукладчики, электросварщики, рабочие по укладке асфальта, слесарь-агрегатчик, слесарь топливной аппаратуры, карбюраторщик, машинисты бульдозеров, экскаваторов, механики (знакомые с грузоподъемными механизмами), инженер по надзору.

Желающие приобрести специальность машинистов экскаватора, бульдозера, башенных кранов, автокрана направляются в учкомбинат г. Красноярск, стипендия 76 рублей, обеспечиваются общежитием при учкомбинате. Начало занятий с 5 мая, 1 сентября, 17 ноября.

После окончания учкомбината предоставляется работа по специальности.

Одиноком предоставляется благоустроенное общежитие, семейным — квартиры и места в детском саду в порядке очередности. (3—1).

ОРСУ строительства Саяно-Шушенской ГЭС требуются водители электропогрузчиков (мужчины и женщины), водители автопогрузчиков — мужчины. Обращаться в отдел кадров ОРСа, п. Майна.

В Саяногорскую санэпидемстанцию требуются баклаборанты.

Обращаться по адресу: п. Майна, ул. Рабочая. (3—1)

Найдены часы «Молния». Обращаться по адресу: г. Саяногорск, 5-й микрорайон, д. 68, кв. 64, к Коробейниковой.

Саяногорскому ГК ДОСААФ на постоянную работу требуются: начальник водной станции, начальник спортивно-технического клуба, инструктор малокалиберного тира.

За справками обращаться в горком ДОСААФ с 8 до 17 часов, телефон 3-31.

Меню двухкомнатную благоустроенную квартиру старого типа в центре г. Междуреченска на равноценную в г. Саяногорске или п. Майна.

Обращаться: г. Саяногорск, 3 микрорайон, д. 5, кв. 51, к Афоничевой Г. С.

АДРЕС

662794, г. Саяногорск, пос. Майна, Административный центр, 5. Тел.: редактора — 3-40, зам. редактора — 6-70, ответственного секретаря — 3-53, отделов: промышленно-строительного, бухгалтерии — 2-30, молодежного, писем — 2-65.

РЕДАКЦИИ:

Типография «Огни Саян», филиал укрупненного полиграфпредприятия «Хакасия».

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.

Тираж 8080. Заказ 55.